



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 21 de Junio 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 487

Samper reúne en la Presidencia a Cambó, Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez

TEMAS DEL DIA

Problema nacional

Lo dijo el ministro de Marina al discutirse el Presupuesto de este departamento. Lo había indicado antes el Gobierno en la nota oficiosa de uno de los Consejos de Ministros recientes. Lo hemos leído con frecuencia en los periódicos de las regiones en donde están instaladas las principales factorías navales. La crisis de las construcciones de este carácter es muy grave, lo es tanto que la Sociedad Española de Construcción Naval dice en la última de sus Memorias, la leída el 29 del próximo pasado mes de Mayo en la Junta general de accionistas, que la persistente carencia de volumen de obra en cuantía adecuada a la capacidad de sus instalaciones, ha producido una profunda crisis en la marcha industrial de la Sociedad, pues se ha encarecido el coste de las obras y han aumentado los gastos generales pendientes de aplicación. Y así, dice el Consejo, aún continuando la política iniciada ya el ejercicio de 1932 de reducción de gastos en la proporción debida, no ha sido posible evitar el quebranto que aparece en el Balance y que asciende por el ejercicio de 1933 a pesetas 11.070.197'91.

Todo esto se puntualiza en la Memoria de referencia con la especificación de la marcha de los trabajos en curso, poniéndose las esperanzas de mejora en nuevas órdenes de obras derivadas de la reciente ley sobre construcción de buques, en la necesidad de que esté bien provisto el Ejército del material necesario para su función y en las gestiones que realiza la Comisión oficial investigadora que a solicitud de la S. E. de C. N. nombró el Gobierno.

Y no tenemos duda de que este consagrará la debida atención a asunto de tan excepcional importancia. Porque no es ya, con ser mucho, la pérdida de cerca de 15

millones experimentada por la referida entidad en los ejercicios de 1932 y 1933; ni tampoco la perspectiva de despido de personal que incrementaría el paro obrero con el de bastantes miles de los que trabajan en aquella; es, sobre todo, que al amparo de criterios patrióticos y de leyes inspiradas en ellos cuales la de 1908, la de 1915 y la de 1918 y otras disposiciones complementarias subsiguientes se han creado una industria nacional, se han organizado factorías y talleres que pueden competir por la perfección de la obra que realizan con sus similares del extranjero y se ha logrado especializar a miles de trabajadores, y el Gobierno no puede por menos de poner en acción los medios que sean necesarios para que esa gran obra que por las circunstancias aludidas aparece resquebrajada, no solo se restaure y consolide sino que prospere en interés del trabajo y del capital, que es, en suma, decir en bien de España.

Porque esto, al menos para nosotros, es indudable y lo venimos sosteniendo desde hace muchísimos años: los intereses de la patria están y estarán perennemente ligados a su Marina de guerra y a su Marina mercante y, por lo tanto, al progreso de sus industrias de construcción naval. Y cuando se han conseguido asistencias técnicas, capitalistas y obreras de la importancia que demuestran las factorías navales establecidas en España, hay que salir al paso de esa crisis para vigorizar lo que hoy aparece debilitado, porque de no hacerlo así ahora, habría que hacer mañana un esfuerzo extraordinariamente mayor e incomparablemente más costoso para no dejar desatendidos los intereses nacionales.

Miguel Peñalor

Y les dá cuenta de las fórmulas para resolver el pleito catalán

Al parecer ninguna de ellas es del gusto de los consultados

Madrid.—Esta tarde el jefe del Gobierno, señor Samper, confirió en la Presidencia del Consejo con los señores Cambó, Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez.

Parece que en esta conferencia el señor Samper dió a los jefes de las minorías que le apoyan cuenta de las fórmulas que el Gobierno patrocinaba para resolver el conflicto catalán.

Una de estas fórmulas consiste en someter el asunto a una Comisión de juristas y otra en enviar la nueva Ley de Cultivos al Tribunal de Garantías.

Al parecer, los consultados rechazaron ambas fórmulas. Se dice que tal vez en el debate a que ha de dar lugar mañana la proposición del señor Goicoechea, alguno de los consultados proponga otra fórmula para resolver el conflicto.

SE REUNE EL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T.

Madrid.—Hoy se reunió el comité de la U. G. T.

Se acordó otorgar un voto de confianza a la ejecutiva para actuar en lo concerniente al pleito catalán.

LA SUSTITUCION DE LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

Madrid.—En los pasillos de la Cámara se comentaba esta noche la oposición de los sectores derechistas al Presupuesto del Ministerio de

Instrucción pública.

El ministro señor Villalobos ha manifestado que está dispuesto a hacer cuestión de confianza la aprobación de las partidas para la sustitución de la enseñanza religiosa.

Por su parte los diputados de la minoría monárquica han presentado una proposición incidental pidiendo que no haya vacaciones parlamentarias hasta que queden aprobados por la Cámara determinados proyectos de Ley entre ellos uno aplazando la sustitución de la enseñanza religiosa.

REUNION DE LA COMISION DE AGRICULTURA

Madrid.—En una de las secciones del Congreso se reunió hoy la Comisión de Agricultura.

Los socialistas han llevado la obstrucción al seno de la Comisión.

Se trató en esta reunión de la cuestión suscitada por las declaraciones del presidente de la Comisión señor Alvarez Mendizábal y del señor Casanueva.

Parece que la Comisión ratificó su confianza al señor Alvarez Mendizábal.

LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—La Comisión de Presupuestos también se reunió esta mañana.

Continuó el examen de varios asuntos.

Mañana se reunirá de nuevo el pleno para estudiar el presupuesto del Ministerio de Instrucción.

OPINIONES

El problema del día

Conforme se había previsto, en el Consejo de ministros celebrado ayer se trató el conflicto creado por el Gobierno de la Generalidad que ha rematado su rebeldía publicando en el «Boletín oficial» una ley de cultivos, exactamente igual a la anulada por el Tribunal de Garantías.

Con ello entra el problema catalán en su punto neurálgico. Del nerviosismo del momento da buena prueba la inquietud del Gabinete del señor Companys, harto preocupado por las medidas que pueda tomar el Poder central y, sobre todo, por la propuesta de Acción Popular relativa a la incautación de los servicios de Orden Público. A paliar sus efectos van las frases del señor Companys, algunas tan significativas como aquella de «Cataluña, que podrá ser derrotada pero no vencida, hará todo lo que su inflexible dignidad le mande». Pero una cosa es la frase y otra el hecho. Y precisamente han podido observarse en estas últimas jornadas los esfuerzos que, tanto el mencionado señor como sus compañeros de Gobierno, realizan para contener el extremismo separatista azuzado por sus prédicas imprudentes.

Dígalo si no la cartelería fijada en los centros de la Esquerra invitando a una leva voluntaria. La espera de la consigna que no llega, al decir los informadores, parece haber disgustado a estos elementos cuya inconsciencia tan sólo admite parangón con la de sus dirigentes, promotores por otra parte de una maniobra política de la que esperaba la disolución de las Cortes y la crisis del Gobierno Samper.

El no haber logrado este objetivo ha sido causa de una desilusión y de una intranquilidad—producida esta última por la firme decisión del Gobierno Samper de defender el prestigio y la Autoridad del Estado—, aminorar, las cuales parece obedecer el viaje de Azaña y Casares Quiroga a Barcelona y que al parecer existe en proyecto. El primero de ellos, ahora tan devoto de los catalanes separatistas, ha olvidado sin duda aquel episodio de la entrega del Estatuto en el que fué protagonista. Porque, según cuentan los cronicones en el banquete oficial que siguió al acto, se pretendió por el señor Maciá dar estado público por medio de un discurso a los anhelos separatistas de la Esquerra. Y fué preciso que el señor Azaña, entonces jefe del Gobierno, amenazase con la anulación del Estatuto acabado de entregar y con su inmediata retirada del local para que la sugestión no se hiciese,

De la Accion Católica en el mundo

Una pastoral acerca del paro obrero

La ha publicado recientemente el obispo de Vitoria. Con hechos y con palabras, siguiendo la ruta trazada por el Divino Maestro, que durante su vida mortal hizo y enseñó, «fecit et docuit», con la predicación y el ejemplo, viene desde mucho tiempo atrás demostrando, este celosísimo prelado, que una de sus preocupaciones más angustiosas e inquietantes, es la cuestión obrera. Ni nuevo ni extraño el caso, pues de una parte, lo característico y diferencial de este problema es que su aspecto material—odios y hambre, luchas y competencias,—no es sino la resultante de la ausencia del factor moral, mientras que de otra, a ninguna institución incumbe con mejor derecho que a la eclesiástica, intervención en aquellas cuestiones donde de la justicia y la caridad a la vez son causa y efecto.

La novedad que lo es indudablemente y no de escasa importancia, estriba a mi parecer, en que el documento episcopal citado, plantea y acomete el estudio del tema, no solamente desde el punto de vista espiritual, primario e inmediato en el orden religioso, sino también en la zona del tecnicismo económico y social.

Empieza el estudio evocando con notoria oportunidad la admirable frase—ternura y comprensión—que se desprendió como una perla de los amorosos labios de Jesucristo «misereor super turbam». Y esta flor de amores que através de los tiempos perfumó los jardines de la cristiandad, madurando en frutos de beneficencia y justicia inagotables, ha resistido la acometida de todos los vientos tempestuosos que intentaron quebrar el tallo y secar las raíces, antes al contrario erguida y firme, lozana y espléndida en el rosal de la fe, su aroma vital se esparce bienhechor por todas partes. Contra el odio el amor, contra el egoísmo la renunciación y el sacrificio, contra la arbitrariedad la justicia. Ninguna sociología más luminosa y eficaz que las Encíclicas de Pío XI «Cuadragesimo anno» y Caritate Christi compulsi». Sobre sus pasos anda como sobre ruedas, el obispo de Vitoria. Con voz desgarradora de padre, que ve a sus hijos en la aflicción y miseria, llama a los adinerados para que «acudan al remedio de esta enorme calamidad, mediante el ejercicio, hoy más necesario que nunca de esta eximia caridad cristiana y mediante la cooperación sólida y verdadera en orden al restablecimiento de una justicia social que apague los odios y rencores de los que tan acerbamente luchan...» sin excluir de esta protectora acción a los «obreros que influenciados por el socialismo y comunismo, viven apartados de las doctrinas de Cristo».

Afirma luego que aun no siendo misión esencial de la iglesia ni de sus ministros, el estudio de las causas determinantes del formidable paro; la iglesia no deja de cooperar a esta investigación y seguidamente alude con datos y cifras a I colapso industrial, a la parálisis de brazos y máquinas que convirtieron en campo de soledad y tristeza, una región antes próspera y floreciente, la de Vizcaya; refiriéndose también a la falta de trabajo que angustia y oprime a las provincias de Guipúzcoa y Alava. Completo el cuadro de síntomas, diagnosticada la enfermedad

propone el remedio, volviendo sobre los deberes de la caridad, hoy más imperiosa y exigente que nunca, de suerte que los bienes y riquezas tenidas por superfluos e innecesarios y permitidos en tiempos normales, no lo son actualmente ni pueden serlo «mientras mueran de hambre nuestros hermanos». Enaltece como es justo, la generosidad y desprendimiento de algunos patronos; la importancia de las cotizaciones de los obreros que trabajan en favor de los parados, el auxilio siempre incesante de los comedores que la Solidaridad de los trabajadores vascos ha instalado, pero la eficacia de estos paliativos no es profunda ni duradera. Es preciso llegar a las raíces del mal y a fin de dar con ellas, se hace necesario añadir a la obra de la caridad el complemento y nudo de la justicia, que mal puede llamarse cristiano «quien sólo cumple sus deberes espirituales de orden individuales».

Punto principal en el estudio del que son estas líneas referencia y comentario de lo que llama el doctor Múgica, «creación y trabajo» realizada por iniciativa del Estado, empleando entre otros procedimientos, la suscripción de un empréstito de 25 millones de pesetas, libre de cargas e impuestos fiscales, sin interés el primer año, con una renta gradual en los siguientes, al cual contribuiría primeramente el mismo Estado, las Diputaciones y Ayuntamientos, empresas, patronos y particulares y al que desde luego cooperaría el obispo de Vitoria y con él los demás de España.

Refiriéndose luego al salario familiar, indispensable en un régimen económico de equidad y justicia; pondera las ventajas de las Cajas de Compensación cuyo establecimiento recomienda y termina este párrafo de su carta proponiendo que en Vizcaya se estudie y ponga en práctica el instituto contra el paro obrero.

Ultima parte de este documento es la reforma de los costumbres; el robustecimiento de la moralidad y la restricción del lujo inmoderado. «Donde no hay moralidad, escribe, no podrá haber negocio seguro ni contabilidad cierta; donde campee la avaricia, no existirá la dadivosa caridad y se verá en gran peligro la misma justicia; donde haya ansia de lucha de clases, no podrá vivir la paz cristiana ni reinar la caridad evangélica; donde existe el libertinaje, el amor al lujo y a la corrupción no existirá el corazón bondadoso y la mano pródiga para el pobre».

Tesoro de la Iglesia son los pobres, al decir de San Lorenzo, y tesoro por tanto de sus prelados, concluye diciendo y «en bien de ellos queremos acudir». Retrato son de Jesucristo que en ellos se mira desde la cuna al calvario sin haber tenido donde poner la cabeza en Belén y reclamándola al morir sobre su cruz. «No pone la Iglesia en ningún punto de su doctrina límites al bienestar de los pobres; al contrario desea que todo suba en la escala social, que prospere mediante un trabajo impuesto por Dios como castigo del pecado, pero suavizado por la mano amorosa de su Providencia».

He aquí en síntesis, con el laconismo que impone la índole de una crónica periodística, el contenido doctrinal y táctico de esta Pastoral que responde a maravilla al sentido social contemporáneo y al oficio de padre y maestro que al obispo corresponde.

J. Polo Benito

Una página de Locordaire

La propiedad es la garantía de la libertad

«La sociedad, dicen, será propietaria única del suelo y del trabajo; y ¿qué es la sociedad? En apariencia todo el mundo; en realidad, tratándose de administración y gobierno, siempre es un número de hombres excesivamente limitado. Que la sociedad se llame monarquía, aristocracia o democracia, siempre está representada y dirigida por dos o tres hombres, a quienes el curso de las cosas humanas llama al poder y hace depositarios de todos los elementos sociales.

Esto a los veinte años no se cree; a los cuarenta ya no se duda. Se sabe que el gobierno positivo, a pesar de todas las combinaciones imaginables, cae siempre en manos de dos o tres hombres, y que a falta de éstos vienen infaliblemente otros tres, y así siempre.

Se sabe que a causa de esto mismo es necesario oponer al poder diques de fuerza invencible, sin los cuales se abismaría la sociedad en una autocracia tan estrecha, que no se podría habitar en la tierra un cuarto de hora. Pues bien: la propiedad es uno de estos diques, una

fuerza invencible comunicada al hombre, que une su vida de un día a la inmortalidad de la tierra, al poder del trabajo, y le permite mantenerse en pie, con las manos en el pecho y el suelo bajo sus plantas. Quitadle el dominio de la tierra y del trabajo, y ¿qué queda más que un esclavo?

No hay sino una definición del esclavo: «el ser que no tiene tierra ni trabajo propio». Transportad ese doble dominio a la sociedad, es decir, a los pocos hombres que la gobiernan y representan, ¿qué resta de la patria sino la servidumbre universal el hambre y la sed, reglamentadas bajo la férula de dos o tres cualesquiera, la abyección de todos bajo un orgullo, cuyo tipo, después de tantos orgullos, no puede ni siquiera imaginarse?

El ciudadano será un simple criado de la República, y ni siquiera podrá, sin crimen de alta traición, «tomar sus dos brazos y marcharse», como ha dicho un hombre elocuente. La tierra huirá bajo sus pies, el cielo sobre su cabeza, y tendrá la gloria de verse colgado en el vacío, para la mayor dicha de sí mismo y de la humanidad».

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

De la vida local y provincial

En el Ayuntamiento

Sesión de la Corporación municipal

En segunda convocatoria, bajo la Presidencia del señor Sáez y asistiendo los ediles señores Mafcas, Bayona, Fabre, Arredondo, Abril, Bosch, Sánchez Marco, Aguilar y Bernad, anoche celebró ordinaria sesión el Ayuntamiento.

Aprobada el acta de la anterior, quedó enterado del decreto dictado sobre las condiciones de las construcciones escolares.

Igualmente supo de un teléfono del señor Sanz agradeciendo desde Alcañiz el nombramiento de cronista de esta ciudad.

Fué leída una comunicación de la Comisión gestora acordando contribuir con quinientas pesetas al celebrado homenaje a la Vejez siempre que la Corporación municipal esté al cubierto de sus obligaciones con la mencionada Diputación.

Dada cuenta del recurso interpuesto ante el Tribunal económico-administrativo por don José Esparza contra acuerdo del Ayuntamiento, se acordó facultar al señor secretario para tomar parte en el recurso.

Se concedió la licencia solicitada por el músico de la Banda municipal, don Antonio Civera, para atender a su salud.

Se acordó la propuesta de Gobernación sobre convocatoria de concurso-oposición para cubrir dos plazas vacantes en la referida Banda.

Vista la solicitud de que la Banda de música asista a la becerrada que en beneficio del Comedor de Caridad ha de celebrarse el próximo domingo, sin recibir cantidad alguna. El señor Fabre hace suya esta propuesta de la Alcaldía accediendo a la petición y aprovecha el momento para criticar el acuerdo de la Corporación provincial negándose a contribuir con 500 pesetas al homenaje a la Vejez, no asistiendo al acto ni enviado a las niñas de la Beneficencia para repartir el dinero a los ancianos. Dice que el acuerdo leído sobre que dicha Corporación contribuirá al Homenaje si el Municipio está al cubierto de sus obligaciones con la mencionada Corporación, encierra una negativa y una burla. Pide conste en acta su protesta.

La Presidencia dice no ha lugar a ello y si a acordar o no ceder la música, pues lo otro debió hacerlo constar el señor Fabre al leerse la comunicación de la Diputación, porque de lo demás ya le dieron excusas.

El señor Arredondo dice que el acuerdo está justificado porque la Diputación no puede subvencionar al Ayuntamiento que con ella tenga descubiertos, y que la no asistencia al acto fué el recibir tarde la invitación.

El señor Fabre sostiene su punto de vista ya que la aportación para los ancianos no es para el Ayuntamiento. Pide conste el disgusto de esta falta.

El señor Sánchez Marco hace suyas las palabras de la Presidencia y se lamenta de que en sesión pública se critique la actuación de una Corporación. Ruega se dé por terminado este incidente.

Rectifican los señores Fabre y Arredondo, cada uno en su punto de vista, y corta la Presidencia.

Por tanto, se acuerda que la Banda asista gratuitamente a la becerrada.

Se acordó llevar a cabo los trabajos de alcantarillado en la calle del Calvario siempre que los vecinos interesados satisfagan el importe de las obras.

Vista una instancia de don Antonio Borrás pidiendo la reivindicación de unos terrenos roturados en el camino de La Muela, a petición del señor Sánchez se acordó pase este asunto nuevamente a Fomento por haber alguna omisión en el informe.

Dada cuenta de una instancia de don Marcial Asensio sobre desagüe de aguas pluviales, en la Avenida de la República, se acordó dejar en libertad a los propietarios para su resolución ante tribunales competentes ya que este asunto no es competencia del Municipio.

Se autorizaron las obras interesadas por don Andrés Estevan, don Tomás Muñoz, doña Andrea Andrés, don Julián Asensio, don Nicolás Monterde y don José Aguirre.

Sin más asuntos, se levantó la sesión.

Se vende un chalet en el ensanche de esta ciudad. Razón: Relojería Polo.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores Sopena, de Alicante; presidente de esta Diputación y presidente de la Casa del Pueblo; Comisiones de Benafer (Castellón) y El Cuervo.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

- Por aportación forzosa: Torrevellilla, 657'00 pesetas. San Martín del Río, 560'00. Alfambra, 799'49. Toril y Masegoso, 77'60.
- Por cédulas personales: Santa Eulalia, 958'86.

DELEGACION DE HACIENDA

Se comunica al alcalde de Parras de Castellote haber sido autorizado para poner en vigor el presupuesto extraordinario del año actual.

— Señalamiento de pagos:

- Don Enrique Albalate, 1.625'00 pesetas.
 - Don Luis Gracia, 1.497'00.
 - » Nicolás Monterde, 7.760'62.
 - » Manuel Laguna, 131'61.
 - » Honorio Ramírez, 1.425'89.
 - » Luis Gómez, 2.518'75.
 - » Juan Casanova, 148'05.
 - » Pedro R. Lázaro, 148'05.
 - » Daniel Amela, 197'40.
 - » José María Figueola, 616'88.
 - » Nicolás Mompert, 86'45.
 - » José Tello, 120'90.
 - » Constantino Quílez, 123'37.
 - » Joaquín Gil, 86'37.
 - » Mariano Latorre, 170'25.
 - » Victorino Abad, 133'38.
 - » Vicente Bardavío, 308'45.
 - » Mariano Pascual, 123'37.
 - » Tomás Puertas, 1.233'75.
 - Doña María Pérez, 123'38.
 - » Ramira Escobedo, 61'69.
 - Señor jefe de Telégrafos 198'47.
 - » Jefe de Sanidad, 935'16.
- Al alcalde de Rubielos de Mora se le comunica la aprobación de una habilitación de crédito que dicho Ayuntamiento tiene solicitada.

INSTRUCCION PUBLICA

Tomó posesión de la escuela de Urrea de Gaén, por traslado forzoso, la maestra de Valdealgorta doña Emilia Godó.

- Ha fallecido la maestra propietaria de la escuela de niñas de Tramacastilla doña Victorina Asensio.
- Desaparecida la epidemia de sarampión, se han reanudado las clases escolares en Crivillén.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:

- De Albalate, don Emilio Busquet.
 - De Cáceres, el ingeniero industrial don José Sala Molas, acompañado de su joven esposa (née) Maruja Borrajo.
 - De Madrid, don Gabriel Roca y don Juan Simón.
 - De Alcañiz, don Julio Galán y don Clemente Sánchez.
 - De Valencia, don José López, estimado amigo nuestro, y don Enrique Eskuriat.
 - De Madrid, don Vicente Ortubia.
- Marcharon:
- A Zaragoza, don Blas Lacarra.
 - A Daroca, don Antonio Guerra.
 - A Valencia, don Juan Salvadó.
 - A Molina, don Jaime Collado.
 - A Segorbe, don Juan Castany.

PRIMERA COMUNION

En la capilla del Sagrado Corazón de la iglesia de Santa Clara, de esta ciudad, hizo su Primera Comunión la angelical criatura Pepita Espinal Lasarte, hija de nuestros estimados convecinos y amigos don Juan y doña Pilar.

Le fué administrado el Pan de los ángeles por su tío don Julián María Espinal, párroco de Mendigorría (Navarra).

Con tal motivo y en unión del referido y culto sacerdote llegaron de Pamplona, adonde regresaron ya, don Eladio Ezquerria y doña Rufina Espinal de Ezquerria.

Reciban la niña Pepita, sus padres y demás familia nuestra cordial felicitación por tan feliz motivo.

— Por enfermedad renuncia a la escuela de niñas de Alcalá de la Selva la maestra interina doña Carmen Guerra.

— El Ministerio solicita del Consejo provincial la remisión de una estadística sobre escuelas de nueva creación, las que hayan sufrido variación y escuelas que han dejado de existir y sus causas.

— Para asistir a la Asamblea de Mutualidades que se celebra en Madrid ha salido el maestro de Celadas don Luciano Romero.

AUDIENCIA

Se ha posesionado del cargo de presidente de esta Audiencia provincial don Félix Tejada Torres.

Al acto de la toma de posesión asistieron el personal de la Audiencia, los señores jueces municipal y de Instrucción, numerosos abogados y otros tantos procuradores.

De la provincia

Mazaleón

POR ARMAR ESCANDALO

Los jóvenes Juan Antonio Mora, Luis Ramos Torner y Antonio Vallespi Vallabruga, fueron denunciados ante el Juzgado por cantar canciones contra el Poder constituido, contra el cuerpo de Asalto y dar vivas a la anarquía.

Al ser denunciados dijeron lo hacían porque sus padres no les recibían por simpatizar con las ideas comunistas.

Libros

UNA RIÑA

Miguel Domingo Lázaro y Salvador Romero Fleja, naturales y vecinos de Riodeva, estaban trabajando con otros obreros cuando discutieron acaloradamente por resentimientos ya antiguos y llegaron a las manos. Sus compañeros los separaron pero Domingo le dió una pedrada a Salvador, produciéndole una herida en la región mastoidea derecha con conmoción cerebral que hizo necesario enviar al herido al Hospital provincial.

Guadalaviar

FIESTA DEL SAGRADO

DO CORAZON

He aquí un pueblo de la Sierra de Albarracín, alto por su situación topográfica y más alto aún por sus creencias y espíritu religioso; pequeño en habitantes, pero muy grande en sus virtudes y amores hacia Jesús Sacramentado; pobre en bienes materiales pero muy rico en creencias puras y sanas emanadas de nuestra sacrosanta Religión.

Prueba de su religiosidad y su amor hacia las cosas espirituales es el hecho de que en la fiesta del «Apostolado de la Oración», gran parte de sus habitantes han respondido con sus actos a dar realce y esplendor a todas las fiestas religiosas.

La fiesta fué anunciada la víspera con volteo general de campanas que anunciaban, con sus ecos dulces y sonoros, la venida de un día en que

los fieles iban a reunirse en el templo a rendir culto al Sagrado Corazón de Jesús.

Nadie que pensara en la brillantez que hablan de revestir los actos vió defraudadas sus esperanzas, pues todos se realizaron con grandiosidad y magnificencia.

He aquí una sucinta reseña de los actos celebrados:

Por la mañana, a primera hora, aparecieron los balcones y ventanas de las casas engalanados con colgaduras, en todas las cuales, lucía la imagen del Sagrado Corazón.

A las diez hubo misa solemne en la que ofició el párroco de la localidad, cantándose la de Pío X por un coro nutrido de chicas entre las que figuraban las señoritas Damiana y Olimpia Martínez, Liberata González, Ester Martínez, María González, Lucía González, Florencia Lapuente y Crescencia Pérez, distinguiéndose entre todas la niña Olimpia Martínez encargada de los solos por su habilidad y voz melodiosa que agrada y deleita en sumo grado.

Ocupó la sagrada cátedra 'mosen Marcial Martínez que hizo el panegírico de la fiesta en forma tal que dejó altamente satisfechos a todos los congregados en el templo. Hay que consignar también que fueron aproximadamente unas sesenta las almas que se acercaron a la sagrada Mesa y durante el acto se cantaron varios motetes que hicieron que este acto resultara verdaderamente conmovedor.

Por la tarde se celebró el santo rosario y se hizo la novena del Sagrado Corazón a la que concurrió también gran parte del vecindario y terminados estos actos se rifaron varios objetos entre los auxiliados al Apostolado de la Oración reinando la mayor armonía en todo. G. R. R.

Se venden la casa número 7, de la calle Arreñales y tres pajares cerca de la misma.

Razón: Alforja, 21.

SE VENDE

CAL VIVA USUAL, dirigirse a Florencio Lorente. Practicante.—Gea de Albarracín.

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS

SUS PLANTACIONES

COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO

EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO

BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

MADRID ARLABÁN, 7 VALENCIA PINTOR SOROLLA, 39

Trilladora

ISSA

Venta a plazos
Precio económico
Gran rendimiento

PEDRO CABEZA
Jaime I, 32 = ZARAGOZA

Los anunciantes que utilizan

ACCION

para sus propagandas, hacen un gran negocio porque

ACCION

es el único diario y el periódico de mayor circulación en la provincia.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS

NITRATO DE CHILE

EL UNICO NITRATO NATURAL

EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15.-16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable

SOLO PRODUCTO PRESENTACIONES

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE P. Y MARGALL, 16, MADRID TELEF. 94770 Y 94779

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille.

Máquinas ALFA para coser y bordar.

EXPOSICION Y VENTA

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

Suscríbase usted a ACCION

Anuncie usted en ACCION

En la sesión vespertina de la Cámara continuó la discusión del presupuesto de Agricultura

El ministro se lamentó de la oposición que se hace al presupuesto

En la nocturna continuó el debate sobre política económica

Intervinieron los señores Goicoechea y Prieto

Este debate lleva ya consumidas diez sesiones

Madrid.—A las cuatro y quince se abre la sesión de la Cámara. Preside el señor Alba. En las tribunas escasa concurrencia y en escaños bastantes diputados.

En el banco azul toman asiento los señores Rocha, Iranzo y Guerra del Río.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día.

Quedan aprobados varios dictámenes de escasa importancia.

Se discute el proyecto de Ley de Coordinación Sanitaria.

Lo combaten los señores Prieto (Luis), Guallar, Alomar y Ramos Alonso.

Se suspende este debate. Un secretario coloca sobre la mesa presidencial una caja que llama la atención de los diputados, ignorándose lo que contiene.

Seguidamente continúa la discusión del Presupuesto del Ministerio de Agricultura.

Siguen discutiéndose enmiendas y votos particulares.

El ministro se lamenta de que la Cámara no le de facilidades para la aprobación del Presupuesto.

Se aprueban los capítulos primero, segundo y tercero.

Queda pendiente de votación un artículo adicional que se refiere al Instituto de Reforma Agraria.

Se suspende la sesión a las ocho y treinta.

LA NOCTURNA

Madrid.—La sesión nocturna se abre a las diez y treinta y cinco.

Preside el señor Alba.

Continúa el debate económico derivado de la proposición incidental del señor Calvo Sotelo.

El señor Alba recomienda a los oradores brevedad en sus intervenciones recordándoles que este debate ha consumido ya nueve sesiones.

El señor Goicoechea interviene. Defiende los presupuestos extraordinarios cuando se trata de acometer una obra de reconstrucción de la economía nacional.

Culpa al socialismo de la crisis mundial y especialmente al socialismo español de la crisis económica por la que atraviesa España.

Dice que en 1631 se pudo haber dado a los socialistas todos los ministerios menos el de Hacienda.

Afirma que el socialismo español se dedicó a ordeñar la vaca del capitalismo.

(Escándalo). Agrega que el descrédito de nuestra economía nació de la quema de los conventos.

Termina atacando la gestión del señor Carner al frente del Ministerio de Hacienda y especialmente en materia de petróleos.

Interviene en el debate el señor Martínez Salas.

Achaca al señor Calvo Sotelo haber producido grandes daños a los fabricantes de lubricantes.

Se levanta a hablar el señor Prieto.

Niega que el Gobierno provisional de la República gobernara en socialista.

Dice que no es cierto que el capitaneara las masas que quemaron los conventos antes bien apaciguó los ánimos de los revoltosos.

Termina defendiendo la gestión del señor Carner.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a la una menos cuarto de la madrugada.

MANIFESTACIONES DE ALBA

Madrid.—Terminada la sesión el presidente de la Cámara recibió en su despacho a los periodistas.

Les manifestó que había recibido un telegrama del diputado señor Bolívar comunicándole que la fuerza pública le había maltratado en Sevilla.

El señor Alba comunicó el contenido de este telegrama a los señores Samper y Salazar Alonso.

EN PALACIO

Madrid.—Hoy fueron recibidos en el Palacio Nacional por el jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, el subsecretario de Hacienda y el director general de Bellas Artes.

EL SEÑOR HIDALGO VA A BADAJOZ

Madrid.—El ministro de la Guerra señor Hidalgo, ha manifestado que el sábado próximo marchará a Badajoz en viaje oficial para asistir a la entrega del cuartel de Ingenieros.

LO QUE RECLAMA MARTINEZ ANIDO

Madrid.—Un periódico dice que es inexacto que el general Martínez Anido haya solicitado su reingreso en el Ejército.

Lo ocurrido es que el citado general ha cursado por mediación de nuestro cónsul una instancia al Ministerio de la Guerra solicitando se le abonen determinadas cantidades a las que cree tener derecho en calidad de clase pasiva.

Este escrito obra ya en poder del ministro de la Guerra para la resolución que proceda.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

En Tokio se habla de un pacto secreto entre Inglaterra y los Países Bajos

Tokio.—Un periódico dice que se ha firmado un pacto secreto entre Inglaterra y los Países Bajos en relación con los asuntos de Oriente.

MIENTRAS DISCUTEN CON EL VERDUGO

Budapest.—Mientras las autoridades discuten con el verdugo se ha escapado, saltando la muralla del presidio un condenado a la última pena que iba a ser ejecutado.

HACIA UN ECLIPSE DE HITLER?

Béln.—Von Papen está recibiendo miles de felicitaciones del interior y del extranjero. Ha recuperado con su discurso la confianza de la Iglesia y de todos los elementos que le achacaban abandono de sus ideales.

Ahora tiene tras de sí el ejército, a los elementos cristianos de las dos Iglesias, a los conservadores y a la gran mayoría del nacional-socialismo que desea un régimen de autoridad y de acción social, pero sin despotismos ni excesos.

Según parece, Hindenburg, que ahora se encuentra muy aliviado físicamente y en la plenitud de sus facultades intelectuales, le ha felicitado también y le apoyará con toda energía.

Dentro del Gabinete están con von Papen todos los ministros, incluso los rascistas, menos, naturalmente, Goebels.

Goering vacila continuamente, y Hesse no es sino el eco de Hitler. En estas circunstancias toda la tarde de hoy la han pasado en conferencia el canciller y el vicecanciller.

Hitler desearía echar por tierra el asunto. El es el primero en reconocer el valor y el peso de von Papen, y teme perder un eficaz contrapeso frente a las pretensiones de su favorito Goebels.

Para von Papen la suerte está echada, se retira irremisiblemente si no tiene satisfacción para sus ideas y conducta.

En este caso se preparan días gravísimos para Alemania y tristes para todos los cristianos.

INAUGURACION DE UN MONUMENTO

Verdún.—Se inauguró el monumento a los muertos de la Gran Guerra en la Cota 304. Asistió el mariscal Pétain, y terminado el acto tuvo lugar una recepción.

LA CUESTION DEL DESARME

Ginebra.—De conformidad con las predicciones de los distintos Comités, sigue desarrollándose activamente el programa de trabajo adoptado por la Comisión general. Especialmente los Estados Unidos han tomado la iniciativa de un plan relativo al sistema de licencias de control de la fabricación y comercio de armas, que se cree podrá dar satisfacción, quizá plenamente a los deseos de Francia.

El examen de este plan ha provocado una reacción muy alentadora. Tanto en este terreno como en el de garantías, se nota una interesante evolución en los representantes británicos.

LOS HITLERIANOS CONTINUAN HACIENDO DE LAS SUYAS

Viena.—El terrorismo hitleriano

prosigue su acción de sabotaje. En esta capital varias bombas han destruido dos cabinas telefónicas públicas, resultando tres personas heridas.

En una casa, en cuya techumbre había sido colocada una cruz gamada luminosa, se ha declarado un incendio, al parecer intencionado.

Otros dos bombas han estallado en unos grandes almacenes propiedad de un comerciante judío, causando importantes daños materiales.

En varias ciudades de Estiria han estallado otras bombas.

En Mitteldorf, un incendio que se cree intencionado, ha destruido lo que quedaba de esta población, que en 1923 otro incendio había destruido casi por completo.

Se ha detenido a tres sospechosos.

EL ASUNTO STAVISKY. CONTINUAN LAS DECLARACIONES

París.—Ante la comisión que entiende en el asunto Stavisky, ha declarado Pigaglio, que dijo que si la Seguridad hubiera querido se hubiera apoderado de Stavisky, pero empleó unos procedimientos tan aparatosos que provocaron el suicidio del estafador.

Añadió que la policía tenía razones para no querer cogérle vivo.

También ha acusado duramente a Bonnaure, por lo que la comisión ha solicitado nuevamente la comparecencia de dicho señor, pues parece confirmarse que fué el que notificó al Gobierno la presencia de Stavisky en Chamonix.

ACCIDENTE DE AVIACION

Belgrado.—Cuando realizaba ejercicios nocturnos, ha caído a tierra, cerca de Belgrado, un avión militar, resultando muerto el piloto y gravemente herido el observador.

PARA EL ACERCAMIENTO ENTRE FRANCIA Y ESPAÑA

París.—Ayer tarde se reunió la Asamblea anual del Comité Francia-España, para estrechar los lazos intelectuales, económicos y políticos entre los dos países.

Se leyó la memoria dando cuenta de la gestión de los diversos Comités.

Hubo gran entusiasmo. Asistió el embajador español y el alto personal de la embajada.

A CONSECUENCIA DEL CALOR SE INCENDIAN MAS DE 200 CASAS

Praga.—Una ola de calor extraordinaria y una pertinaz sequía reina actualmente en Checoslovaquia poniendo en grave peligro las cosechas.

A causa de esta ola de calor en distintas regiones del país se han producido numerosos incendios, uno de ellos ha destruido más de 200 casas en una aldea checoslovaca, cerca de Kremnica.

SIGUE LA HUELGA GENERAL EN MELILLA

Melilla.—Continúa la huelga general. Se han registrado algunas coacciones y la fuerza pública ha practicado detenciones.

LA VUELTA CICLISTA DE TA A CATALUÑA

Andorra.—Se ha corrido la V eta-

Horroroso crimen en un cortijo de la provincia de Málaga

Un criado apuñala al cortijero y a la familia de éste

En Barcelona la Policía mata a un atracador y detiene a otro

Companys dice que la posición de la Generalidad no ha variado

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, manifestó hoy a los periodistas que esta noche pensaba reunir en una comida a los consejeros del Gobierno catalán y cambiarían impresiones de sobremesa.

Añadió que la posición de la Generalidad de Cataluña no ha variado y es la misma que expuso días pasados.

Por su parte, el delegado del Gobierno en la Generalidad, señor Carreras, se muestra optimista y cree que el pleito se resolverá satisfactoriamente.

MUERTE DE UN ATRACADOR

Barcelona.—En la carretera de Esplugas la policía se tiroteó con unos atracadores.

Resultó muerto uno de éstos llamado Arturo Fernández y se logró detener a otro.

EL CAPITAN IGLESIAS A MADRID

Barcelona.—Ha desembarcado en este puerto, procedente de América, el capitán Iglesias.

En avioneta se propone trasladarse seguidamente a Madrid.

EL INCIDENTE DEL DOCTOR BOLIVAR

Sevilla.—Hoy se organizó una manifestación comunista dirigida por el diputado señor Bolívar.

Los manifestantes, en actitud rebelde, se dirigían al Gobierno civil para pedir la libertad de los detenidos con motivo de la pasada huelga general.

Guardias de Asalto disolvieron la manifestación violentamente.

Bolívar dice que le apalearon y ha protestado ante el gobernador civil.

HORROROSO CRIMEN

Málaga.—En un cortijo del pueblo de Torremolinos un criado apuñaló al cortijero, a la esposa de éste, a dos hijas del matrimonio, una de ellas demente, y a una nietecita del cortijero de seis años de edad.

Todos ellos sufren gravísimas heridas.

El agresor huyó. Se cree que el móvil fué el robo.

EL NUEVO ARZOBISPO DE GRANADA

Granada.—El gobernador civil de la provincia ha garantizado el orden para la entrada del nuevo arzobispo.

El señor Gil Robles llegará a esta capital el domingo para subir a Sierra Nevada y asistir a la mesa y a otros actos organizados por la Juventud de Acción Popular.

LA VUELTA CICLISTA DE TA A CATALUÑA

Melilla.—Continúa la huelga general.

Se han registrado algunas coacciones y la fuerza pública ha practicado detenciones.

LA VUELTA CICLISTA DE TA A CATALUÑA

Andorra.—Se ha corrido la V eta-

pa de la vuelta ciclista a Cataluña.

Llegó en primer lugar el corredor italiano Rogosa, que ha alcanzado también el primer puesto en la clasificación general.

Cañardo ocupa ahora el cuarto lugar. Se ha retirado Vicente Trueba.

HACIA LA SOLUCION

Oviedo.—La huelga de Langreo continúa sin incidentes. Hoy se celebrará una reunión en el Jurado mixto para tratar de la solución del conflicto que se cree terminará hoy, pues el noventa por ciento de los obreros desean trabajar.

TORTAS ENTRE PANADEROS

Oviedo.—Durante un juicio celebrado en el Jurado mixto de la Alimentación para tratar de una demanda presentada por el panadero Rufino Alonso contra el industrial de Valdesoto, Benigno Díaz, el demandante se produjo en términos tan violentos para el patrono, que éste, presa de gran indignación, abofeteó a Rufino, terminando el juicio en medio de un gran escándalo.

ESOS SOCIALISTAS...

Oviedo.—Entre los pueblos de Mieres y Pola de Siero, grupos socialistas apostados en la carretera detentan a los campesinos que iban a vender frutos a la capital, no permitiéndoles seguir el viaje hasta que satisficieran una cantidad a manera de arbitrio.

Enteradas las autoridades han establecido la vigilancia oportuna para evitar el hecho.

DETENIDOS EN LIBERTAD

Sevilla.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que había decretado la libertad de numerosos detenidos con motivo de la huelga de campesinos, no sujetos a procedimiento.

Han regresado de los pueblos todas las fuerzas de Asalto.

El total de presos trasladados a Ocaña es de 231, entre los que van media docena gubernativos y los restantes judiciales.

Dijo el gobernador que estos traslados deben ser motivados por la denuncia hecha por la señora Nelsen, de que las cárceles de esta provincia no reunían condiciones.

LOS JUGADORES MEXICANOS

Oviedo.—El equipo nacional de Méjico ha realizado hoy una excursión por varios pueblos asturianos.

El jugador Laviada, que es asturiano, firmará uno de estos días por el Oviedo.

NUEVO AYUNLAMIENTO

Badajoz.—A Don Benito llegó el delegado gubernativo esta mañana, para posesionar de sus cargos a los nuevos concejales.

El anterior Ayuntamiento, que fué destituido, estaba integrado en su mayoría por socialistas.

Estos han sido sustituidos por 14 radicales y 10 de Acción Popular.

A ORAN

Sevilla.—Esta mañana zarpó para Orán la escuadrilla de submarinos franceses.

Fueron despedidos por las autoridades, el cónsul y numerosas personas de la colonia.

LAS 20 CURAS VEGETALES



DEL ABATE HAMON

curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, malas digestiones, pesades, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros, 9, Madrid.

NADO
LADO
en de 50 kilos
el cliente de
O NITRICO
e asimilable
LL, 16, MADRID
1770 Y 94779

Lea usted
- ACCION -
todos los días

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	27°6' grados
Mínima	10°4'
Presión atmosférica	685.9
Dirección del viento	NE.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	14
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

El Día de la Prensa Católica

Deber de todos los católicos de España y del mundo entero

Veamos, finalmente, el resumen sintético de la labor de «Ora et Labora».

Obra fecunda.—La Memoria del año 1933 dice que como «Ora et Labora» es un tema cristiano de todos los tiempos y de todos los países, «Oración, propaganda, colecta», es un programa completo. Lo demuestra que tantos «Días cristianos» como han surgido después del «Día de la Prensa Católica», tales como el «Día del Papa», el «Día de las Misiones», el «Día de la Acción Católica», que son también de carácter universal, han adoptado el mismo programa que «Ora et Labora».

La fecundidad de esta obra española también es mundial y actualmente se extiende desde España y Portugal por casi toda Europa, hasta el Japón, China y la India inglesa, en Asia, y desde Chile y la República Argentina, los países más meridionales del Nuevo Mundo, hasta los Estados Unidos y el Canadá, del Norte de América.

Labor anual.—La obra «Ora et Labora» nació en un seminario español, en el Pontificio de Sevilla y lo realiza en nuestra Patria el Clero español, con la cooperación de los periodistas y de los católicos seculares.

Día Universal.—En los países del exterior se hace todo también bajo la alta dirección del Episcopado respectivo.

Gracias a Dios, la obra de España se ha extendido a los dos hemisferios y actualmente son 33 países en los que se celebra el «Día de la Prensa Católica» incluyendo también a nuestra Patria.

Año 1934.—Se están ultimando los preparativos de la gran propaganda que este año ha de hacerse, como se ha efectuado en los precedentes.

Bendiciones pontificias.—Los Pontífices han bendecido el «Día de la Prensa Católica», jornada anual en la fiesta de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, para favorecer la Prensa Católica con actos de «Oración, Propaganda y Colecta» en todos los templos de España, desde las Basílicas y Catedrales hasta las Parroquias, Santuarios, Capillas, etc. Colabora todo el Clero secular y regular y todos los conventos y demás casas religiosas. Lo mismo se hace en todo el resto del orbe católico.

Hay concedida indulgencia plena-

ria a los fieles católicos de todo el mundo que celebren dicho «Día de la Prensa Católica», el día 29 de Junio, orando y recibiendo la Sagrada Comunión y haciendo un donativo para la Colecta anual. Todas las damas católicas y los buenos católicos están obligados a tomar parte en la fiesta y a favorecerla con el óbolo que está a su alcance, en relación con su situación moral y económica. Además deben contribuir a la propaganda. No hay nadie, ni siquiera los pobres, a quienes no les sea posible rezar fervorosamente para el triunfo del «Día de la Prensa Católica».

Los periodistas, sin excepción alguna, también tenemos gran obligación de cooperar con nuestras plumas e igualmente toda la Prensa Católica de España, desde los grandes rotativos, que tanta admiración vienen produciendo en todo el orbe, hasta las más humildes hojas, parroquiales y restantes hojitas, diarios, periódicos, semanarios, boletines, etc., han de coadyuvar cordialmente.

Quiera Dios que el próximo día 29 del presente mes de Junio, la gran festividad de los apóstoles San Pedro y San Pablo, sea otro día de triunfo grandioso y que Su Santidad, el sabio Pontífice Pío XI, gloriosamente reinante, tenga el consuelo y la alegría de saber que no solamente en nuestra amadísima España, sino que también en los restantes países del orbe se ha celebrado cristianamente la fiesta y que los 400 millones de católicos que actualmente hay en el mundo han rezado por nuestra Sacrosanta Religión, por la Iglesia Romana, por el Papa y por nuestra benemérita Prensa, que ya comprende muchos millares de publicaciones, en numerosos idiomas, incluso en los vernaculares.

El Señor premiará a todos su buena obra y bendicirá sus hogares,

Eduardo Navarro Salvador
Madrid, Junio 1934.

UN RUEGO

Para el señor alcalde

Vecinos amantes de nuestro pueblo y por tanto deseosos de dar esplendor a los sitios que lo merecen, nos ruegan hagamos ver al señor alcalde la importancia que el gran Viaducto tiene durante los meses de verano como sitio de jaseo y por tanto lo conveniente que sería luciera hasta las doce de la noche todo el alumbrado de tan importante monumento.

Elo serviría para que los incontables visitantes que durante el verano vienen por Teruel pudieran admirar dicha obra y, más que nada poder continuar, cual envidiable paseo el Viaducto.

Es un ruego que casi casi podía hacerse sin costar un céntimo al Ayuntamiento si éste lo pidiese a Teledinámica y ya que el alumbrado se limitaría hasta las doce de la noche y por un par de meses, que a fin de cuentas es el verano que aquí disfrutamos.

Así pues, el ruego ya está hecho.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	70'80
Exterior 4%	84'75
Amortizable 5% 1920	94'00
Id. 5% 1917	91'25
Id. 5% 1927 con impuestos	90'25
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	101'25

Acciones:

Banco Hispano Americano	152'00
Banco España	582'00
Nortes	240'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	214'00
Azucareras ordinarias	00'00
Explosivos	000'00
Tabacos	208'00
Telefónicas preferentes 7%	105'00

Monedas:

Francos	48'40
Libras	37'00
Dollars	7'34

CERVEZA «LA ZARAGOZANA» Depósito en Teruel. **CASA NUÑEZ** Joaquín Costa, 25

Crónica económica semanal

La cuestión económica y los partidos de derecha

Se ha llegado a una situación en política en que cada vez va necesitando más, cada partido que aspire a gobernar con independencia, una base de masas, y un concepto económico más o menos científico, que le permita crearse esta base, sin la cual es imposible para todo partido, sea de derecha o de izquierda, desenvolverse políticamente dadas las condiciones actuales.

La propaganda económica que cada partido tendrá que desarrollar —único medio de que esas masas sigan— se referirá principalmente al reparto de beneficios en las empresas, a la abolición de los impuestos de la pequeña producción agrícola y hasta la municipalización de los grandes latifundios, cosa que no han cesado de prometer por ejemplo los «nazis» durante sus campañas propagandistas sobre todo en el Este.

El que luego se cumplan o no, y hasta qué punto estas propagandas ya es cosa de la mayor o menor habilidad política del partido en cuestión y de la fuerza de las circunstancias.

La promesa de un reparto más equitativo de los beneficios de las empresas, ha de hacerse para conquistar la voluntad de los obreros industriales que en estos últimos veinte años han adquirido por su número y su organización una importancia decisiva en política. Los partidos socialistas suelen hablar principalmente en el sentido de elevación de salarios; los partidos de derecha en el sentido de accionariado obrero, o de primas de trabajo.

La cuestión de los campesinos medios, de los pequeños productores rurales, tiene también una gran importancia, porque su número es aún mucho mayor que el de los obreros industriales, aunque por la condición de aislamiento de su trabajo y su vida apartada de los grandes centros de población, su organización y por lo tanto su empuje político es menor que el del proletariado urbano.

Los partidos de derecha españoles tienen que llegar al convencimiento de esto: sin un concepto claro de la cuestión económica, sin una teoría asequible a las masas y sin una propaganda en este sentido bien realizada, no podrán jamás conseguir nada. La propaganda de la 2.ª y sobre todo de la 3.ª Internacional se hace esencialmente sobre motivos económicos. Si los partidos de derecha quieren resistirlas tienen que oponer a una teoría económica, otra teoría económica, al nombre de Carlos Marx, otro nombre. Pero he aquí que se encuentran con una gran dificultad en este sentido: la labor de los revolucionarios es más sencilla; no se preocupan más que de contentar a los obreros y en cambio los partidos de derecha tienen que aspirar a contentar o a hacer justicia por igual a patronos y obreros. Y aquí está la dificultad de la cuestión para la cual todo el tacto, toda la habilidad política, toda la prudencia y todos los medios de propaganda son pocos.

Parece que de esto empiezan a preocuparse ahora de una manera sistemática los partidos de derecha de España, cuando ya hace bastante tiempo que los similares extranjeros se vienen ocupando con más o menos éxito.

En la Bolsa de Madrid sigue la desanimación en valores especulativos a causa de los topes; los fondos públicos desiguales y en general preocupación por los asuntos políticos pendientes y en especial por el problema de Cataluña.

P. T.
Madrid, 16-6-34.

Un mal paso

No se habla de otra cosa. Es la actualidad. El tema del día es Cataluña. Los periódicos todos, dedican comentarios a la situación difícil creada por la Generalidad, al no acatar el fallo del Tribunal de Garantías, en lo relativo a cultivos.

Dediquemos, pues, unas líneas a este asunto. No para «envenenarlo con frases más o menos fáciles» que están al alcance de cualquiera. No para recargar con más «aguafuertes la espinosa del asunto. Sino, por el contrario, para considerar brevemente —como corresponde a un comentario de esta categoría— el acto realizado por la Generalidad, atisbar su origen, por si con ello se pudiera deducir alguna lección para el porvenir.

La Generalidad, con su actitud, se coloca en un terreno imprudente a todas luces. Ha dado un salto en el vacío. Un organismo que representa un poder y que ejerce una autoridad, no puede, lógica y legalmente, declararse en rebeldía contra otro Tribunal, más alto que aquel organismo. Se imponía, por tanto, antes de otra actitud, el acatamiento a la sentencia recaída. Cabían, a posteriori, gestiones, trabajos y cuanto se creyera necesario para mitigar lo que la Generalidad interpretaba como un ataque a su Estatuto. Companys, el hombre representativo del Poder en Cataluña, al colocarse en el terreno que se ha colocado, echa por tierra el prestigio que debe rodear en todo momento a un organismo cual la Generalidad, con jurisdicción en su región. Porque el ejemplo que da con su actitud a los catalanes, es demoleedor.

La prudencia ha estado ausente en la actitud de Companys, y mal se puede ejercer autoridad si no va hermanada con la prudencia. Por otra parte, y en virtud de esta rebeldía, se da un arma peligrosísima a los extremistas catalanes, que en día no lejano han de oponerse a los fallos u órdenes que las autoridades den referente a actos que ejecuten. Y pondrán como ejemplo y precedente, la actitud adoptada por el señor Companys. Que mal se podrá exigir la obediencia a una orden de una autoridad, cuando esta misma empezó por no dar acatamiento a otra autoridad más alta que la suya.

Mal paso, el de la Generalidad. Se ha creado una situación delicada y grave, que el Gobierno central ha de resolver con prudencia no exenta de la máxima energía. Para ello no le han de faltar colaboraciones.

Pero no completáramos esta impresión si no apuntáramos como

¿No está Vd. suscrito a ACCION?
No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
Piquet 20-2º

Se vende una camioneta bien equipada a toda marcha razón. Carretera de Cuenca número 16.—Teruel.

Editorial ACCION.—Teruel

HIPOTECAS ~ PRESTAMOS
Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.
Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS
Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dc.1.ª.-Teléfono 30991 - Barcelona

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.
«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

OPEL 1934
LE PROPORCIONA UNA NUEVA PAUTA DE «CONFORT»
RUEDAS CON RODILLAS
PRUEBE EL NUEVO OPEL



EL COCHE MAS PRIMOROSO DE EUROPA
CONCESIONARIO:
JOSE M. MORERA
Avda. de la República, 25.—Teléfono 110.—TERUEL.
Sucursales: en VALENCIA, G. V. M. Turia, 36 y en ALCAÑIZ, Blasco, 4.